

Рабочая газета — Киев — 1990. —

«Минуты СВЯТОГО ВОСТОРГА...»

К 150-летию П. И. ЧАЙКОВСКОГО

Труженики поселка Браилов Жмеринского района торжественно отметили 150-ю годовщину со дня рождения великого русского композитора П. И. Чайковского. Эстафета празднования пришла в живописный подольский поселок из Москвы и Ленинграда, Воткинска, Клина и Каменки. Чайковский оставил потомкам бессмертную музыку, бессмертна и память о самом композиторе.

По приглашению княгини Н. Ф. фон Мекк Петр Ильич приезжал сюда пять раз в период 1878—1880 годов, жил и работал здесь по несколько месяцев, мечтал даже навсегда тут поселиться.

«Моя браиловская жизнь... — писал впоследствии композитор. — Ни с чем не могу сравнить эти минуты уединения среди зелени, цветов... Никогда за границей, среди впечатляющей красоты роскошной южной природы я не обретал тех минут святого восторга, восторга от созерцания природы, который даже выше наслаждения искусством».

Браилов — поселение историческое. Здесь сохранились остатки старой крепости времен освободительной войны украинского народа против польско-шляхетского владычества. В 1768 году в Браилове было завершено строительство ансамбля Троицкого монастыря. Сотни талантливых строителей, скульпторов, художников трудились над оформлением его интерьеров (в прошлом году ансамбль этого религиозного заведения передан православной церкви, сейчас здесь раз-

местился женский монастырь).

За рекой Ров находился дворец княгини фон Мекк, дальше — прекрасный парк, пруд с островом посредине, недалеко от дворца — каменный обрыв над рекой, где любил бывать Чайковский. Жизнь в Браилове и соседнем селе Семаках обогатила его новыми впечатлениями. Здесь он много и плодотворно работал, создал Первую оркестровую сюиту, три пьесы для дуэта скрипки с фортепиано (эти пьесы имеют общее название «Воспоминания о дорогом месте» и посвящены Браилову), романсы «Средь шумного бала», «То было раннею весной», «Серенада Дон Жуана», «Я ли в поле да не травушка была» и другие. Здесь же композитор завершил большую работу — оперу «Орлеанская дева».

В Браилове Чайковский встречался с известным французским композитором Клодом Дебюсси.

На прошлой неделе в парке и бывшем имении княгини фон Мекк (ныне здесь размещается ПТУ-6) собрались тысячи браиловчан и жителей Жмеринского района на открытие мемориальной доски и музея композитора. Готовясь к празднику, труженики с помощью руководящих партийных и государственных органов провели большую работу по реставрации и благоустройству парка и населенного пункта, расширили и обновили музей Чайковского.

Я. РЕКРУТ.

Винницкая область.